

В Диссертационный Совет 24.2.386.10 при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

## Отзыв

официального оппонента д. э. н., доцента Балашовой Елены Сергеевны на диссертацию Багратуни Спартака Ашотовича на тему «Методический подход к реализации экспортного потенциала предприятий обрабатывающей промышленности» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» 2. Экономика промышленности.

### 1. Актуальность избранной темы

Промышленное производство в 2023 году выросло и показало самый высокий результат за последнее десятилетие (+3,5%), при этом, его локомотив – обрабатывающая промышленность также била исторические рекорды (+7,8%). Краткосрочную ретроспективу (1-3 года) можно охарактеризовать как новую волну «индустриализации» для обрабатывающей промышленности, а с учетом внутренних и внешних тенденций – в перспективе можно рассматривать сохранение темпов роста. И именно на этом этапе видится востребованность теоретических и методических решений, позволяющих менеджменту обрабатывающей промышленности и профильным исполнительным органам государственной власти (включая ТПП) формировать управлеченческий контур и стратегические решения, связанные с экспортной политикой. В этом контексте выбранный автором фокус на экспортный потенциал обрабатывающей промышленности весьма актуален, как с позиции недостаточного уровня изученности проблематики, так и с точки зрения практической востребованности инструментария планирования экспортных стратегий. Значительный объем научных публикаций (по данным РИНЦ и Scopus), посвященных факторному анализу экспортного потенциала обрабатывающей промышленности, также свидетельствует об актуальности и незавершенности научной дискуссии по обозначенной проблематике.

В целом, вопросы, выбранные Багратуни Спартаком Ашотовичем, представляются актуальными, а исследование и его результаты имеют акту-

альность с теоретической и практической позиции, представляются важными для экономического роста национальной обрабатывающей промышленности.

## **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Соискатель методологически корректно использует известные научные подходы к обоснованию полученных результатов, выводов и рекомендаций. Им изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения других авторов, сформирована собственная первичная информация, позволившая сделать самостоятельные оригинальные выводы о процессах формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности. Список использованной литературы содержит 159 публикаций, объективно отражая современную научную дискуссию о факторном анализе экспортного потенциала обрабатывающей промышленности. Для формирования эмпирической модели и метода ее применения в практике инвестиционного планирования обрабатывающей промышленности применялись горизонтальный анализ, кейс-стади, исторический метод (ретроспективный анализ).

Выводы и предложения в диссертационной работе носят в высокой степени обоснованный характер. Представлены как теоретические основания работы, так и терминологический аппарат, позволяющий четко интерпретировать полученный научный результат в прикладные решения, в частности в метод формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности.

Теоретической платформой авторского исследования определены понятия, категории и методы исследования современной экономики, а методологической базой современные научные взгляды экономики промышленности. Сформулированные автором научные результаты и развитые положения согласуются с методологическими и теоретическими достижениями научной школы «Экономика и управление предприятиями и производственными комплексами в инновационно-ориентированной среде» под руководством профессора Карлика А.Е. (СПбГЭУ).

Можно сделать вывод о высоком уровне обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

## **3. Достоверность и новизна научных положений, выводы и рекомендации**

Достоверность научных результатов обеспечивается академической корректностью выбранных методологических позиций, использованием комплекса современных теоретических методов, применяемых в исследовании, адекватных объекту, предмету, целям и задачам диссертации, природе

изучаемого явления (экспортного потенциала обрабатывающей промышленности), репрезентативностью источников базы исследования.

Оппонент выделяет следующие обоснованные положения диссертации, рассматривая их как новый и развитый научный результат:

1. Обоснована перспектива экономического роста обрабатывающей промышленности стран со средним доходом на платформе экспортноориентированной индустриализации;
2. Определены показатели формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности: операционный доход, активы, основные средства, штатная численность, добавленная стоимость, кредиторская задолженность;
3. Синтезирована эмпирическая модель формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности, построенная на взаимосвязи факторов;
4. Сформулирован метод реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности.

Представленные в работе кейсы российских предприятий («Стратум ОАК», «Аквамдеко», «Иртэк-буровой сервис», «Герметик Центр», «Крафт Керамика», «Агросоюз», «Белевские Сладости СПб», «Десерт Фентези», «Авангард», «Мир Безопасности», «Нановолоконные Технологии», «Имэкс», «Кагетэк Системс», «Принцепс») позволяют рекомендовать предложенные в работе методы и решения для использования в предприятиях национального сегмента обрабатывающей промышленности.

#### **4. Замечания и комментарии**

В отношении работы можно отметить ряд дискуссионных позиций:

1. В разделе 1.1 соискатель по данным библиографического анализа выделил 4 ключевые тенденции развития мировой обрабатывающей промышленности (цифровизация; пространственная реструктуризация промышленных центров; реструктуризация мировой цепочки поставок; глобальность технологических стандартов потребления), не вызывающие сомнения у оппонента с позиции глобальности и объективности проявления. Но в число самостоятельных (только как компонента в «цифровизации» и «глобальности технологических стандартов») тенденций соискатель не включил фактор инновационности продукции, определяющий уровень конкурентоспособности обрабатывающей промышленности на мировых рынках продукции. Оппонент считает данную тенденцию первичной и приоритетной (основываясь на статистике WMF, OECD, Мирового банка, UNIDO, Trading Economics, Investing.com), заслуживающей отдельного аналитического рассмотрения, что возможно изменило бы фокус и дизайн

исследования соискателям факторов реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности (глава 2).

2. Разработанная соискателем эмпирическая модель реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности (раскрыта в параграфе 2.3) признается оппонентом как вклад в научную дискуссию экономики промышленности о факторах роста. В общем объеме связей эмпирической модели соискатель выделяет 12 и все они подтверждены данными корреляционного анализа в экспериментах автора. Но объем аналитического материала параграф 2.3 очень кратко объясняет природу связей. Некоторые пары связей вполне очевидные, доказаны и объяснены в ранее проведенных исследованиях. Но ряд заявлен соискателем впервые и природа связи не очевидна, например, взаимосвязь инвестиций в НИОКР на рост добавленной стоимости (11 на рис. 2-11). Соискателю следовало бы выдвинуть гипотезу или дать более развернутое объяснение природы не очевидных (но формально статистически доказанных) связей в эмпирической модели.
3. Разработанный соискателем (параграф 3.2) метод формирования и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности раскрыт через итерации, ресурсы и мониторинговые показатели, что обеспечивает условия практического воплощения теоретических результатов докторской диссертации. В контексте представленной логики раскрытия метод выглядит корректно, но его практическая имплементация была бы проще, если бы соискатель привязал его к объективной динамике, а не трем этапам (планирование, формирование, реализация – рис. 3-4 докторской диссертации). В частности, временная шкала установила бы реперные точки мониторинга процесса реализации в стратегии экспортноориентированной индустриализации, а алгоритм позволил бы сформировать календарный план инвестиционного цикла. Впрочем, данное замечание скорее следует рассматривать как рекомендацию по дальнейшему исследованию выбранной соискателем проблематике.

Обозначенные замечания и недостатки не снижают положительной оценки работы, высокого уровня научных результатов Багратуни Спартака Ашотовича.

## **5. Соответствие диссертации требованиям положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий**

Диссертация Багратуни Спартака Ашотовича на тему «Методический подход к реализации экспортного потенциала предприятий обрабатывающей промышленности» на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является самостоятельным научным исследованием, в котором на осно-

всех выполненных автором исследований разработаны теоретические подходы к формированию и реализации экспортного потенциала обрабатывающей промышленности.

В целом диссертация соответствует требованиям соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а докторант Багратуни Спартак Ашотович, по мнению официального оппонента заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» 2. Экономика промышленности.

Официальный оппонент,  
Доктор экономических наук, доцент,  
заведующий кафедрой «Инновационная  
экономика» Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Санкт-Петербургский  
государственный морской технический  
университет»

Елена Сергеевна Балашова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет»  
Россия, 190121, Северо-Западный Федеральный округ, Санкт-Петербург, улица Лоцманская, дом 3

Телефон: 8 (812)714-07-61

E-mail: office@smtu.ru <https://www.smtu.ru>

Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский  
государственный морской технический университет»  
(СПбГМТУ)

